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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Köchl, Genossinnen und Genossen haben am 07. Juli 2023 

unter der Nr. 15741/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

Maßnahmen zur Aufwertung der Lehre gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 sowie 3 bis 5: 

➢ Welche Maßnahmen haben Sie seitens Ihres Ressorts in dieser Legislaturperiode in den 
Jahren 2020, 2021, 2022 und 2023 bis 31. Mai 2023 gesetzt, um das Image der Lehre 
aufzuwerten? 

➢ Unter welchen Voraussetzungen würden Sie seitens Ihres Ressorts die Wiedereinfüh-
rung der Ausbildungsgarantie für junge Menschen forcieren? 

➢ Welche Maßnahmen planen Sie seitens Ihres Ressorts für die zweite Jahreshälfte 2023 
und das Jahr 2024, um die Lehre als gleichwertigen Ausbildungsweg zur allgemeinbil-
denden, höheren und/oder mittleren Schule erkennbar zu machen? 

➢ Welche Maßnahmen setzen Sie seitens Ihres Ressorts, dass Schüler*innen bis zur 9. 
Schulstufe über die bereits vorhandenen berufsberatenden Programme hinaus mehr In-
formationen über das duale Ausbildungssystem als mögliche Alternative zur Schulaus-
bildung erhalten? 

 

Diese Fragen zu Maßnahmen zur Lehre im Bundesdienst fallen in die Zuständigkeit des Bun-

desministers für Kunst, Kultur, öffentlicher Dienst und Sport.  

 

Zu Frage 2: 

➢ Wie viele Lehrlinge waren 2020, 2021, 2022 und sind 2023 in Ihrem Ministerium in 
Ausbildung? (Auflistung der Anzahl der Lehrlinge nach Lehrjahr) 

a. In welchen Abteilungen absolvieren die Lehrlinge Ihre Ausbildung? 
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b. In welchen Berufen werden die Lehrlinge ausgebildet? 
c. Wie hoch sind die Gehälter der Lehrlinge in Ihrem Ministerium im jeweiligen 

Lehrjahr? 
d. Welche Boni werden den Lehrlingen in Ihrem Ministerium angeboten und zu 

welchen Kriterien kommen die Lehrlinge in den Genuss dieser Zusatzleistungen 
seitens des Ministeriums? (z.B. Führerschein, Auslandsaufenthalt, Lehrlingsaus-
tausch, Jahreskarte, Klimaticket etc.) 

e. Welche Unterstützung erfahren die Lehrlinge in Ihrem Ministerium in der Zeit 
vor den Lehrabschlussprüfungswochen? (z.B. bezahlte Vorbereitungszeit auf die 
Lehrabschlussprüfung angerechnet als Dienstzeit; Übernahme der Kosten, die 
mit den Vorbereitungskursen zur Lehrabschlussprüfung in Zusammenhang ste-
hen, Übernahme von Prüfungsgebühren etc.) 

 

Hinsichtlich des Jahres 2020 darf ich auf meine Beantwortung der parlamentarischen Anfrage 

Nr. 6243/J-NR/2021 vom 9. April 2021 betreffend „Lehrlingsausbildung im BMKUEMIT“ ver-

weisen. Folgende Anzahl an Lehrlingen wurde in den Jahren 2021 bis 2023 in meinem Ministe-

rium ausgebildet: 

 

Stichtag 1. Jänner 2021 

1. Lehrjahr 1 Verwaltungsassistent:in in der Abteilung IV/E 6 (Oberste Seilbahnbehörde) 

2. Lehrjahr 1 IT-Systemtechniker:in in der Abteilung I/Präs.4 (Informations- und Kommunika-

tionstechnik) 

1 Verwaltungsassistent:in in der Abteilung I/Präs.5 (Supportstelle) 

3. Lehrjahr 2 Verwaltungsassistent:innen in den Abteilungen I/Präs.5 (Supportstelle) und 

III/PT 1 (Grundsatzangelegenheiten) 

Stichtag 1. Jänner 2022 

1. Lehrjahr 4 Verwaltungsassistent:innen in den Abteilungen I/Präs.3 (Recht und Koordinati-

on), I/Präs.5 (Supportstelle) und I/Präs.6 (Protokoll und Eventmanagement, Ver-

anstaltungswesen) 

3. Lehrjahr 1 IT-Systemtechniker:in in der Abteilung I/Präs.4 (Informations- und Kommunika-

tionstechnik) 

1 Verwaltungsassistent:in in der Abteilung I/Präs.5 (Supportstelle) 

Stichtag 1.Jänner 2023  

1. Lehrjahr 2 Verwaltungsassistent:innen in den Abteilungen II/7 (Logistikkoordination) und 

IV/E2 (Oberste Eisenbahnbehörde Genehmigung Infrastruktur und Fahrzeuge) 

2. Lehrjahr 5 Verwaltungsassistent:innen in den Abteilungen I/Präs.3 (Recht und Koordinati-

on), I/Präs.5 (Supportstelle) und I/Präs.6 (Protokoll und Eventmanagement, Ver-

anstaltungswesen) 

4. Lehrjahr 1 IT-Systemtechniker:in in der Abteilung I/Präs.4 (Informations- und Kommunika-

tionstechnik) 
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Die Lehrlingsentschädigung ab 1. Jänner 2023 belauft sich je Lehrjahr und Lehrberuf wie folgt: 

 

Lehrberuf Verwaltungsassistent:in 

im 1. Lehrjahr € 700,00 

im 2. Lehrjahr € 920,00 

im 3. Lehrjahr € 1.090,00 

Lehrberuf IT-Systemtechniker:in 

im 1. Lehrjahr € 830,00 

im 2. Lehrjahr € 1.050,00 

im 3. Lehrjahr € 1.230,00 

im 4. Lehrjahr € 1.510,00 

  

Den Lehrlingen im BMK werden folgende Boni angeboten: 

 

• Kostenersatz für das Klimaticket Österreich 

• Kostenerstattung für den zusätzlichen Erwerb von Qualifikationen an ihren Berufs-

schulen, wie bspw. den ECDL-Führerschein 

• Kursbesuche/Vorbereitungskurse für die „Lehre mit Matura“, welche während der 

Normalarbeitszeit stattfinden, werden von meinem Ressort als Dienstzeit gewertet. 

Eine Freistellung vom Berufsschulunterricht für die Maturavorbereitung ist nicht vor-

gesehen. 

• Folgende Regelungen bezüglich Belohnungen für Lehrlinge sind in meinem Ressort 

aufrecht: 

- Jenen Lehrlingen, welche einen Notendurchschnitt von 1,5 oder weniger bzw. eine 

Auszeichnung erhalten, wird eine Belohnung in Höhe von 300,00 Euro für das je-

weilige Schulzeugnis (Jahreszeugnis) gewährt. 

- Jenen Lehrlingen, welche einen Notendurchschnitt zwischen 1,5 und 2 erreichen, 

wird eine Belohnung in der Höhe von 150,00 Euro für das jeweilige Schulzeugnis 

(Jahreszeugnis) gewährt. 

- Jenen Lehrlingen, welche die Lehrabschlussprüfung (LAP) mit Auszeichnung oder 

gutem Erfolg abschließen, wird eine Belohnung in der Höhe von 300,00 Euro ge-

währt. 

 

Die Lehrlinge im BMK erfahren in der Zeit vor ihren Lehrabschlussprüfungswochen folgende 

Unterstützung:  

 

• Den Lehrlingen meines Ressorts wird gem. aktueller Regelung zum Zweck einer ange-

messenen Vorbereitungszeit zur Wissensaneignung für die Lehrabschlussprüfung (LAP) 

Sonderurlaub in Ausmaß von insgesamt sechs Tagen gewährt. 

• Kosten für LAP-Vorbereitungskurse werden den Lehrlingen meines Ministeriums in 

voller Höhe erstattet. Ferner werden die Lehrlinge dazu angehalten, einen entspre-

chenden Vorbereitungskurs auf der Verwaltungsakademie des Bundes (während der 

Dienstzeit) zu besuchen. 
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• Prüfungstaxe und Zeit für die Ablegung der LAP bei erstmaligem Antritt sind in § 9 

Abs.7 des Berufsausbildungsgesetzes (BAG) geregelt: „(7) Der Lehrberechtigte hat dem 

Lehrling die zur Ablegung der Lehrabschlussprüfung und der in den Ausbildungsvor-

schriften vorgesehenen Teilprüfungen erforderliche Zeit freizugeben. Wenn der Lehr-

ling während der Lehrzeit oder während der Zeit seiner Weiterbeschäftigung gemäß 

§ 18 dieses Bundesgesetzes erstmals zur Lehrabschlussprüfung antritt, hat der Lehrbe-

rechtigte dem Lehrling die Kosten der Prüfungstaxe zu ersetzen.“1 

 

Zu den Fragen 6 bis 11: 

➢ Wie hoch sind die Kosten, die in Ihrem Ressort für Werbung zur Verbesserung des 
Images der Lehre als gleichwertige Alternative zur allgemeinbildenden, höheren und 
mittleren Schulausbildung ausgegeben wurden? 

a. Welche Kampagne(n) führte Ihr Ressort 2020, 2021, 2022 und bis 30. Juni 2023 
durch? 

b. Wie hoch waren die Kosten der jeweiligen Kampagnen der Jahre 2020, 2021, 
2022 und sind die bisherigen Kosten 2023 (Auflistung im Detail nach Kampag-
ne) 

➢ Wie viele Personen bzw. welche Abteilungen waren in Ihrem Kabinett einerseits mit 
den Kampagnen sowie grundsätzlich mit der Auseinandersetzung des Themas „Aufwer-
tung der Lehre“ befasst? 

➢ Was wurde in Ihrem Ressort bzw. in den nachgeordneten Dienststellen 2020, 2021, 
2022 und wird 2023 umgesetzt, um das Image der Lehre als Ausbildungszweig so auf-
zuwerten, dass es in der Öffentlichkeit als gleichwertige Alternative zum Schulsystem 
der allgemeinbildenden, höheren und mittleren Schulen wahrgenommen wird? 

➢ Wurden mit der Kampagnengestaltung und – umsetzung externe Firmen beauftragt? 
a. Wenn ja, wurde die Erstellung der Kampagne ausgeschrieben? 
b. Wenn ja, wie viele Firmen haben sich um die Kampagne beworben? 
c. Wenn ja, aufgrund welcher Kriterien wurde die Auswahl der Sieger getroffen? 
d. Welche Firmen wurden mit der Kampagnengestaltung 20220, 2021, 2022 und 

werden 2023 beauftragt? 
e. Welche Kampagnen wurden von welchen Firmen geplant und durchgeführt? 
f. Wie hoch waren die Kosten, die für diese Kampagnen budgetiert wurden? (z.B. 

Höhe der Kosten für die jeweiligen Kampagnen im Detail erbeten) 
➢ Welche Kampagnen haben Sie ab Juli 2023 seitens Ihres Ressorts geplant, um das 

Image der Lehre aufzuwerten und als gleichwertige Alternative zum allgemeinbildende, 
höheren und mittleren Schulsystem zu positionieren? 

➢ Wie hoch sind die geplanten, finanziellen Mittel, die Sie seitens Ihres Ressorts für Kam-
pagnen zur Erhöhung des Images der Lehre in den Jahren 2023 (Herbst), 2024 und 
2025 umsetzen werden? 

 

Es wurden keine Kampagnen durchgeführt.  

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 

 

 
1 Siehe: https://www.ris.bka.gv.at/GeltendeFassung.wxe?Abfrage=Bundesnormen&Gesetzesnummer=10006276  
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